Вера Петровна Царенко (1940-2022) Vera Petrovna Tsarenko (1940-2022)



Не стало Веры Петровны Царенко – ведущего селекционера косточковых плодовых культур Дальневосточного региона России, доктора биологических наук, ученого в области биологии, систематики, морфологии, селекции и практики использования косточковых плодовых растений.

В. П. Царенко родилась 26 января 1940 г. в Кривом Роге Днепропетровской области. Переехав на Дальний Восток, в 1965 г. окончила агрономический факультет Приморского сельскохозяйственного института в г. Уссурийске.

Вера Петровна прошла большой жизненный путь от агронома, младшего научного сотрудника и заведующей лабораторией генетических ресурсов плодовых, ягодных культур и винограда до директора Дальневосточной опытной станции ВИР. С 1986 по 2005 г. она являлась бессменным руководителем Дальневосточной опытной станции ВИР, проявив себя авторитетным организатором научных исследований. Неоценим ее вклад в дело сохранения генофонда России на Дальнем Востоке.

В течение 20 лет Вера Петровна ежегодно была руководителем экспедиций ВИР, и нет такого уголка на обширных территориях Приморского и Хабаровского краев, Сахалинской и Амурской областей, где бы она не побывала, откуда бы не привлекла в генофонд ВИР новые образцы плодовых культур. В полевых эк-

спедиционных исследованиях во главу изучения видов она всегда ставила вавиловский подход, выявляя размах изменчивости признаков на популяционном уровне. Экспедиции по трудным таежным регионам требуют от участника, а тем более руководителя-женщины, терпения и мужества.

Вера Петровна выявила новые, неизвестные ранее места обитания дикорастущих аборигенных видов плодовых растений. В результате обобщения экспедиционных и стационарных исследований в 1992 г. она защитила докторскую диссертацию на тему «Генофонд косточковых плодовых растений Дальнего Востока и его использование в селекции». Веру Петровну по праву можно назвать ведущим селекционером по косточковым плодовым культурам Дальнего Востока России. С использованием в селекции экспедиционных сборов ею выведено более 25 сортов косточковых плодовых культур, из которых 19 были включены в Государственный реестр селекционных достижений, в основном ее любимой культуры – вишни войлочной. Она вывела 15 сортов вишни войлочной, среди которых такие шедевры, как 'Алиса', 'Натали', 'Детская', 'Океанская вировская', 'Осенняя вировская', 'Юбилейная', сливы уссурийской – 'Подарок Приморью', 'Вировская', вишни сахалинской – 'Кипарисовая', 'Розанна'. Выведенные сорта вишни войлочной совмещают признаки крупноплодности, зимостойкости, сухого отрыва плодов с высокой продуктивностью и пользуются большой популярностью среди населения Приморского, Хабаровского краев и других регионов России.

Признанием научных достижений Царенко Веры Петровны как крупного специалиста в области биологии, систематики и практического использования растительных ресурсов стало избрание ее членом-корреспондентом РАСХН (2001 г.). Она была членом Объединенного ученого совета Дальневосточного отделения РАН по сельскохозяйственным наукам.

Работы члена-корреспондента Царенко Веры Петровны хорошо известны плодоводам и ботаникам Дальнего Востока, России и многих других стран. Вся ее литературная деятельность направлена на освещение результатов работ по вопросам выделения исходного материала косточковых плодовых культур для селекции на зимостойкость, поражаемость болезнями, комплекс хозяйственно ценных признаков. Монографии В. П. Царенко «Вишня войлочная» (2004 г.), «Дикорастущие косточковые плодовые растения Дальнего Востока России» (2007 г.), «Сливы Дальнего Востока России» (2014 г.) открыли широкий доступ научной общественности к знаниям по генофонду косточковых плодовых растений российского Дальнего Востока – вишне войлочной, сливе уссурийской и абрикосу маньчжурскому. Она автор и соавтор более 144 научных трудов, в том числе пяти монографий, 14-ти каталогов-справочников, пяти методических указаний, имеет 19 авторских свидетельств.

Нельзя не отметить талант Веры Петровны как активного пропагандиста российской научной школы и хорошего организатора научно-исследовательской работы. За серию работ по систематике и селекции Президиум Российской академии сельскохозяйственных наук в 2013 г. наградил ее Дипломом и престижной Золотой медалью имени И.В. Мичурина.

Увлеченность любимым делом, активная жизненная позиция, удивительная работоспособность, умение Веры Петровны принимать верные решения в трудных ситуациях, способность зажечь коллег своими идеями, доброжелательное отношение к окружающим навсегда останутся в памяти всех, кому посчастливилось жить и работать рядом с этой яркой, энергичной, очаровательной женщиной.

Вировцы